

# 華訊

## 編者的話

國內服務計劃辦公室曾於去年八月，協助一位來自四川的女嬰到港安醫院接受免費心臟手術。去年九月，我們成立了「兒童心臟基金」。至今已先後安排了六位患有先天性心臟病的內地孩子，到港安醫院接受免費診治。其中一位已順利接受手術；另一位孩子病情較輕，正待來港接受覆檢；另一位孩子已作兩次檢查，正待接受手術；還有一位病情非常嚴重的孩子在接受檢查後，其家人表示放棄讓她接受覆檢。我們雖感遺憾，但仍尊重他們的意願。此外，另有兩位孩子正辦理來港手續，準備接受第一次檢查。在此，謹代表所有受惠兒童，衷心感謝所有曾捐助這些孩子的有心人；並願他們早日康復！

如讀者想對我們的國內服務有進一步的認識，可到以下網址瀏覽：<http://mainland.caritas.org.hk>。



香港明愛  
國內服務計劃辦公室

二零零六年六月  
第九期  
編印

## 中港善心人合力救助陝西病童

家住陝西省白水縣西固村的五歲男孩黨昊陽，患有先天性心臟缺損。一歲時，他心臟的缺損口長4.2毫米；去年初再度檢查時，缺口已增至5毫米，病情日益嚴重。黨昊陽雖然天性活潑，卻不能像其他孩子一樣隨意跑跑跳跳。

黨昊陽的父母以務農為生。兩個姊姊在上學，一個五年級；一個三年級。為了昊陽的病，其父帶他到處求醫，已欠下不少債項。不同的醫生都表示，他必須接受手術，才能活命。但35,000元的手術費，卻令黨父卻步。去年五月，在西安天主教社會服務中心的引薦下，他便向香港明愛求助。

國內服務計劃辦公室在接到這個申請後，便開始為他物色有心人。最後，在「慧賢慈善基金會」的慷慨支持下，籌得了所需善款。同時，西安辦公室又向陝西人民醫院的「陽光工程」申請資助。終於，在國內和香港的善心人合作下，35,000元的手術費很快便到位。黨昊陽在去年九月接受手術。經過半個月的治療後，他便康復出院，並開始到幼兒園上課，開始他的新生！



昊陽康復後，已重返校園



昊陽與母親

# 讓雲南山區學童開心上學去

小壩子希望小學位於雲南省維西縣一個偏遠的村落。該校建於1970年代末期，現有六個班，學生210人，其中140位學生因家在遠方，必須寄宿在校。

隨著學生人數不斷增加，學校原有的設施已不敷應用；不少書桌和床鋪變得破舊不堪。而且，該校二百多名師生一直飲用村民灌溉農田的河溝水。河溝水受到牲畜便溺污染，十分不衛生。為了改善學生們的學習環境，該校校長便決定把破舊的桌椅和床鋪換掉，並從附近的水源引用清潔的食水供師生使用。購置30套新桌椅和30張新床架共需6,600元；開展引水工程需要4,000元。但因缺乏資金，所以校長便寫信到香港明愛求助。

國內服務計劃辦公室在2004年5月收到校長的求助信後，便聯絡由羅志亮神父 (Fr. Julian Rut) 所領導的義工小組。該小組以改善國內基礎教育為目標，主要藉義賣活動，籌募善款。小組在了解該校的情況後，便決定資助他們解決飲用水和更換設施的問題。

此項目在同年12月底順利完成。今年3月，羅神父和一班義工朋友到小壩子希望小學參觀，受到師生們的熱烈歡迎。他們看到孩子們在使用新桌椅和新床架；又看孩子們飲用清潔的自來水，都感到十分滿意和安慰。



校院前供師生使用的清潔食水



學生宿舍的新床架



以後可用新桌椅上課



學生在品嚐清潔甜美的自來水



羅神父、義工朋友和學生拍照留念

# 「無牆學院」助四川農民自力更生



培訓課程是推動地區發展的重要工具



掌握車衣技術有助學員提升競爭能力

爲了幫助四川省樂山市郊的貧困農民自力更生，香港明愛成人及高等教育服務於今年二月，獲德國米索爾基金贊助，協助四川省樂山市從事社區教育的有關單位，於當地籌劃農村教育服務；並成立「蜀光農村社區學院」。

「蜀光農村社區學院」可說是個「無牆學院」。它並非一個龐大的建築物，而是一個提供終身教育的組織。學員上課的地點按需要而設於不同村落，所以又可說是個流動的學院。樂山市科技局借出一個辦公室供學院使用，作爲日常辦公的地方。香港明愛協助學院建立辦公室的操作系統、爲它培訓工作人員、籌劃發展方向、建立一個供日常運作的諮詢系統、協助管理者設計職業培訓的課程大綱、聯絡商戶，爲畢業的學員尋找工作機會等等。

學院的主要服務對象是失業人士和難以藉務農維生的農民。目前，「蜀光農村社區學院」的籌備組已成立，正全面推行有關工作，由明愛教育部一位資深校長負責統籌。在這籌備的階段，一些職業技能的培訓工作亦已開始進行，例如：竹編、車衣、家政的培訓。另一方面，學院又爲完成培訓的農民物色工作機會，除了與不同的商戶聯繫之外；又資助樂山市一所高級職業學校和一所現代管理學校成立車衣培訓基地，讓失業的農民學習一技之長，自力更新。



## 山裡傳來的呼喚……

暑假快到了，當香港的學生忙著為新學年買新書添新衣時，國內不少山區學生卻因家境困難而面臨輟學。以下是廣東一位修女的來信，她道出了山區學生在貧困中求學的苦心。

香港明愛的執事先生：

……当我见到那些可怜的村民却又爱莫能助时，真的很难过。其实，我天性不喜向人求援，但为了别人，我才硬着头皮向您求助。

游美婷和游俞清是姊妹。她们的父亲开摩托养家；母亲体弱多病。她们有四个孩子，长子弱智，是个侏儒人。家庭负担非常重。他们住的地方也不象样，生活可怜。

罗小花和罗小英也是姊妹。因家庭困难，罗小花十一岁才直接读一年级，与妹妹小英一同上学。城市的孩子十一岁已小学毕业，而她们才开始上学。有何办法呢？农村靠种田生活，他们却没田地。其父靠打小工过活，一家人连三餐都有问题，孩子哪有钱读书。

郑凯文和郑迪文是兄妹，其父已有十二年没回家了，风流在外，另娶女子，生了一男一女，自家的小孩却不管。其母28岁就守活寡，为了养大孩子而不改嫁，却为生活而弄得体弱多病，生活着实困难。

我提供情况，还望您开恩帮助这些孩子……

广东一修女敬上  
2006年6月17日

除了這些孩子，國內還有很多家境困難的學生正面臨輟學的危機。最近，國內雖然正式落實九年免費教育政策。但不用交學費不等於免費上學；隨著這政策而來的不同名目的雜費開支和食宿費卻叫家長們透不過氣來。國內服務計劃辦公室每年都要籌募近港幣400,000元的善款，才能讓國內近千名中小學生繼續學業。他們正待有心人伸出援手。

### 誠意邀請各界有心人隨緣樂助！

捐款請用劃線支票，抬頭「香港明愛」。支票背面請註明「資助貧困孩子上學」，並附聯絡地址及電話，寄回香港堅道二號明愛大廈505室「國內服務計劃辦公室」收。香港明愛將發正式收據，可作扣稅之用。查詢請致電35892259或35892500或致函電子郵箱 [mainland@caritas.org.hk](mailto:mainland@caritas.org.hk)。謝謝！